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На основі узагальнення методології існуючих дослідницьких 

прецедентів, історичного досвіду Європи та сучасної ситуації на 
Східних кордонах Європейського Союзу визначено можливі під-
ходи до вивчення транскордонного співробітництва. Це є підста-
вою для формулювання рівнів аналізу, які можна використати для 
проектування соціологічних досліджень на території прикордон-
ня Центральної і Східної Європи.
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Незважаючи на великий масив досліджень і підпорядкованих 
їм публікацій щодо практики і теорії транскордонного співробіт-
ництва на кордонах України та в Європі загалом, перераховувати 
які немає сенсу, недостатньо концептуалізованим є питання про 
його рівні, визначених за об’єктною ознакою, тобто за критерієм 
спрямування спільних «через-кордонних» дій. Саме тому визна-
чаємо метою нашого аналізу формулювання переліку об’єктних 
рівнів транскордонного співробітництва, включно визначені орга-
нізацій та соціально-демографічних груп прикордоння Централь-
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ної і Східної Європи, у середовищі яких необхідно провести со-
ціологічні та інші види польових досліджень.

Серед управлінців та експертів прийнято використовувати 
для визначення транскордонного співробітництва дефініцію, за-
пропоновану Європейською рамковою конвенцією про транскор-
донне співробітництво між територіальними общинами або влас-
тями (від 21 травня 1980 року), а саме, що це «будь-які   спільні 
дії, спрямовані на посилення та поглиблення добросусідських 
відносин між територіальними общинами або властями, які зна-
ходяться під юрисдикцією двох або декількох Договірних Сторін, 
та на укладання з цією  метою будь-яких необхідних угод або до-
сягнення  домовленостей» [1], тобто об’єктом цієї взаємодії ви-
значена діяльність, метою якої є налагодження партнерства, 
що є достатнім у контексті змісту міжнародно-правового доку-
мента. Водночас теоретики явища транскордонного співробітни-
цтва спробували більш сфокусовано виділити завдання (об’єктні 
рівні), заради реалізації яких потрібно налагоджувати «добросу-
сідські стосунки», використовуючи для конструювання концепції 
практичний досвід післявоєнної Європи. 

Перший підхід можна визначити як соціально-економічний, і 
відповідно до нього, основною метою транскордонної співпраці 
є створення якісних умов проживання громадян по обидва боки 
кордону. Життєвий простір громадян, які проживають у прикор-
донних регіонах, не обмежується національною територією, але й 
забезпечується транскордонними ринками товарів і послуг, тран-
скордонними контактами (наприклад: Н. Мікула) [4, c. 63]. 

Інший ракурс взаємодії пропонує соціокультурний підхід, 
за яким транскордонний регіон є складним багатошаровим 
соціокультурним простором з особливостями і закономірнос-
тями свого розвитку всередині національної культурної сфе-
ри. У транскордонному просторі є можливим діалог культур, 
результатом якого є стирання меж між ними, навіть культурна 
асиміляція, водночас негативним наслідком цієї взаємодії може 
бути «розчинення», зникнення певної культури (наприклад: Н. 
Зіміна) [2].
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Політичний підхід сприймає згадану форму міжнародного спіл-
кування як прояв транскордонного регіоналізму, під яким потрібно 
розуміти «просторово інтегровану форму політичного співробітни-
цтва і розв’язання проблем, яка перетинає кордони національних 
адміністративних практик і намагається сформувати, всупереч цим 
кордонам, усвідомлення зв’язаності, взаємозалежності та спільних 
інтересів» (наприклад: Дж. Скотт, І. Студенніков) [7]. 

Нарешті, вартим уваги є соціологічний підхід, в рамках яко-
го робиться наголос на сприйнятті транскордонної взаємодії як 
соціального інституту; cуб’єктами соціальної взаємодії є місцеві 
спільноти, які, у такий спосіб, бажають задовольнити спільні по-
треби у безпеці та комфортному середовищі проживання. Щодо 
розуміння сутності поняття «інститути» скористаємося визна-
ченням Д. Норта, який сприймав їх як правила гри в суспільстві, 
точніше придумані людьми обмеження, що можуть бути формаль-
ними (організації) та неформальними, до яких належать традиції, 
звичаї, моральні цінності чи взаємні угоди. Якщо формальні пра-
вила можуть бути змінені швидко шляхом ухвалення юридичних 
чи політичних рішень, то звичаї, традиції, кодекси поведінки ево-
люціонують у процесі інституціоналізації як такі, що зумовлені 
попереднім розвитком [5, c. 11, 15]. 

Слід вказати, що всі згадані вище підходи є взаємодоповнюю-
чими і такими, що лише у комплексі формують матрицю узагаль-
неного досвіду транскордонного співробітництва та потенційних 
напрямів його розвитку. Однак для полегшення формування ін-
струментарію соціологічних досліджень цього феномену варто 
чітко вказати, який рівень взаємодії  є предметом уваги. 

Саме такої вихідної методологічної позиції дотримуються до-
слідники з різних європейських країн, які упродовж останніх ро-
ків здійснювали польові дослідження транскордонної взаємодії на 
східних кордонах Європейського Союзу, що можна вважати пре-
цедентами для побудови інструментарію проекту, який реалізову-
ється Інститутом транскордонного співробітництва (м. Ужгород, 
Україна). Так, А. Слонімський, А. Поболь, досліджуючи тенден-
ції транскордонного співробітництва західних регіонів Білорусі із 
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партнерами «по інший бік» кордону Європейського Союзу у сфе-
рі підприємництва (економічний підхід), включили у вибірку для 
проведення соціологічного опитування представників:  

1) місцевих органів влади;
2) торгово-промислових палат та інших організацій сприяння 

бізнесу;
3) неурядових організацій;
4) експертного середовища, які безпосередньо брали у тран-

скордонних контактах, або ж були проінформовані про існуючу 
практику взаємодії через кордон. 

Дослідження здійснювалося у формі інтерв’ю, які були лише 
частково структурованими, оскільки метою було визначено отри-
мання, насамперед, якісної, а не кількісної інформації. Одночас-
но вивчався соціально-економічний стан домогосподарств, чле-
ни яких брали участь у транскордонному бізнесі, в першу чергу 
«човниковій» торгівлі, або ж у транскордонному спілкуванні на 
рівні родинних, дружніх чи інших соціогуманітарних зв’язків. 

Таким чином, рівнями аналізу транскордонного співробітни-
цтва виявилися:

1) домогосподарства як первинний суб’єкт накопичення капі-
талу та набуття компетенції у транскордонних соціальних зв’язках 
(подібну позицію поділяє вже згадана Н. Мікула) [4, c. 78];

2) малі і середні підприємства;
3) спеціалізовані інститути транскордонного підприємництва 

(торгово-промислові організації, бізнес-інкубатори, інші) [6].
Водночас міжнародний дослідницький проект «Взаємодія єв-

ропейської, національної і регіональної ідентичностей: нації між 
державами вздовж нових кордонів Європейського Союзу», який 
реалізовувався консорціумом організацій з різних країн Централь-
ної і Східної Європи у 2008-2011 роках, мав на меті збір соціо-
логічних даних про 8-12 етнічних груп у Східній Європі, які після 
Другої світової війни чи раніше виявилися розділеними кордона-
ми (соціокультурний підхід).

У рамках крос-національних формалізованих досліджень 
було проведено опитування близько 8 тис. респондентів-
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представників етнічних груп; їх інструментарій був узгодже-
ний із стандартизованими міжнародними опитуваннями (ISSP, 
ESS, Євробарометр), що дозволило здійснити розгорнуті крос-
національні порівняння. 

Окрім того, було запропоновано серію якісних досліджень, 
метою яких був збір нестатистичних даних, які допомогли 
з’ясувати політичний, соціальний, економічний і культурний кон-
тексти життя етнічних меншин Східної Європи, основні способи 
їх соціалізації, історичної та соціальної пам’яті їх членів.  В рам-
ках якісних досліджень був запропонований інструментарій гли-
бинних інтерв’ю (з представниками етнічних меншин); експерт-
них інтерв’ю (з посадовими особами місцевих та регіональних 
органів влади, лідерами неурядових організацій); аналізу творів 
школярів; контент-аналізу місцевої і регіональної преси [3]. 

Отже, рівнями аналізу транскордонної взаємодії було визна-
чено представників:

1) етнічних меншин дорослого віку, що проживають по інший 
бік кордону від материнської держави, та етнічної більшості;

2) дітей та юнацтва, що репрезентують етнічну більшість і 
меншини;

3) лідерів національно-культурних товариств;
4) органів влади, що діють на прикордонних територіях з ба-

гатоетнічним населенням.
Дослідження транскордонного співробітництва на східних 

кордонах Європейського Союзу через призму політичного та со-
ціологічного підходів ще лише очікує на своїх авторів. Роблячи 
внесок у цю ініціативу, пропонуємо зведену таблицю рівнів та 
об’єктів аналізу транскордонного співробітництва, яка сформова-
на на основі узагальнення методології вказаних вище дослідниць-
ких проектів та власного бачення дизайну аналізу політичного і 
соціального аспектів взаємодії «через кордон» на межі Східної і 
Центральної Європи.  Переконані, що фахівці у царині соціології 
зможуть розробити найбільш доцільний, ефективний інструмен-
тарій, який можна застосувати для реалізації завдань проекту Ін-
ституту транскордонного співробітництва.
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Таблиця 1  
Рівні і об’єкти аналізу транскордонного співробітництва

Підхід до трак-
ту вання мети 

транс кордонного 
співробітництва

Об’єкти аналізу 
Організації чи соціальні 

групи, позиції яких 
вивчаються

Соціально-
економічний 

Домогоспо дарства Місцеві органи влади
Малі і середні 
підприємства

Торгово-промислові палати, 
бізнес-інкубатори

Спеціалізовані 
інститути транскор-
донного підприєм-

ництва

Неурядові організації

Експерти

Соціокультурний 

Етнічні меншини Етнічні  меншини (дорослі)

Етнічна більшість

Етнічна більшість (діти та 
юнацтво)

Національно-культурні 
товариства

Регіональні та місцеві ор га-
ни влади, що діють в багато-

етнічних регіонах та громадах

Політичний

Міжнародні 
організації Міжнародні організації

Національний рівень 
влади Національний рівень влади

Регіональний та 
місцевий рівні влади

Регіональний та місцевий рівні 
влади

Етнічні меншини

Лідери партій, створених 
за етнічною ознакою, чи 
національно-культурних 

товариств
Експерти

Соціологічний
Місцеві спільноти, 

що живуть у 
прикордонні

Основні соціально-демогра-
фічні групи, які проживають 
на прикордонних територіях

Регіональний та місцевий 
органи влади

Експерти
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уровней анализа, которые можно использовать для проектиро-
вания социологических исследований на территории приграничья 
Центральной и Восточной Европы.
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